

福建实行最严格水资源管理

用水总量、水质达标率等8项指标将纳入考核

本报讯 福建省政府近日出台了《福建省实行最严格水资源管理制度考核工作实施方案(试行)》(以下简称《方案》),用水总量、县级以上集中式饮用水源地水功能区水质达标率等8项指标都将纳入考核,考核结果将向社会公布。

《方案》规定,考核对象为各设区市政府、平潭综合实验区管委会。各设区市政府、平潭综合实验区管委会是实行最严格水资源管理制度的责任主体,其主要负责人对本行政区域水资源保护管理、水生态保护修复和水环境综合治理等工作负总责。

考核内容包括最严格水资源管理制度目标完成情况、制度建设和措施落实情况两部分。其中,目标完成情况共

考核8项指标,即用水总量、万元工业增加值用水量、农田灌溉水有效利用系数、城镇供水管网漏失率、工业用水重复利用率、省级以上重要江河湖泊水功能区水质达标率、县城以上集中式饮用水源地水功能区水质达标率、行政交界断面水质达标率;制度建设和措施落实情况包括水资源保护管理、流域生态保护修复、推进水环境治理、保障措施等制度建设和相应措施落实情况。

《方案》对考核结果进行了明确。年度、期末考核结果经省政府审定后进行通报,并向社会公开。考核结果交由干部主管部门,作为对各设区市政府和平潭综合实验区管委会主要负责人和领导班子综合考核评价的参考。 曾咏发

强化项目环评 严格环境准入

海口否决164个建设项目

本报记者孙秀英海口报道 记者近日从海南省海口市环保局获悉,海口市强化项目环评,严格环境准入,“十二五”以来,已否决不符合环保要求的项目164个。

据海口市环保局局长陈超介绍,海口市把环境标准作为产业和项目落地的前置条件,禁止高能耗、低产出、重污染的生产工艺项目入驻,从源头上遏制污染,自2000年以来,没有批准一个燃煤锅炉建设项目。

海口通过强化项目环评,严格环境准入,仅2013年就否决不符合环保要求的项目26个,为保护海口城市优美环境设置了一道“绿色门槛”。

据介绍,被否决的项目多为服务性项目,包括在湖边开办餐饮店却无法提供污水能接入市政管网的证明;在旧城区申请开汽修店却因废水和烤漆,影响周边居民;工业项目中如二氧化硫超总量控制;养殖项目因排放影响城市及周边海水环境。

为切实保护优美生态环境,海口还划定了“不开发区域”。在编制《海口市南渡江流域土地整治重大工程项目环境保护不开发区域规划》中,海口市就以保护生态环境和保障土地资源可持续利用为前提,设立禁止开发区、限制开发区、一般生态敏感区及可开发区域,保护好生态敏感区和重要生态功能区,推进整治区域内生态与文化保护基地的建设。

学习新《环境保护法》 助力环境质量改善

湖北

清理整顿 完善法规

本报讯 湖北省环保厅日前下发通知,要求全省切实加强新《环境保护法》的学习、宣传和贯彻。

湖北省环保厅要求,全省各地、各部门要把新《环境保护法》作为学习型组织建设的重要学习内容;各级行政学院要把新《环境保护法》列入教学课程;教育部门要把环境保护法律知识纳入国民教育体系;工业经济和国有资产管理等部门要组织各类企业管理人员接受新《环境保护法》学习培训,不断提高全社会环境保护意识,做到知法、懂法、尊法、用法、守法。

同时,各级政府要主动对照新《环境保护法》,落实规划和建设项目环评要求,认真组织开展全省未批先建项目清理整顿工作,明确整改时限和要求。对在规定时间内仍未达到整改要求的建设项目,一律依法责令建设单位停止项目建设和生产。对拒不执行的,一律严肃处理。各地、各部门要对新《环境保护法》,对地方性法规、政府规章、规范性文件进行认真清理,凡与新《环境保护法》不一致或者相抵触的,要按程序及时进行修订、完善或废止。 熊争妍

梅河口

请上来 走下去 送上门

本报讯 为认真贯彻落实新修订的《环境保护法》,吉林省梅河口市环保局党委统一安排部署,采取“请上来、走下去、送上门、讲出来”开展新《环境保护法》的学习。

“请上来”是将全市32户存在环境风险源的企业负责人请到环保局由宣传小组讲解新《环境保护法》,采取一问一答的形式,将法律知识融入企业生产的每个环节。“走下去”是环保知识宣传小组开展“进工厂、进农村、进社区、进校园”活动,开设环保知识课堂,以有奖问答形式活跃课堂氛围,增加基层群众与同学们的学习热情,

把环保理念深植到百姓心中。“送上门”是利用“4·22”地球日、“6·5”世界环境日组织宣传活动,全市45个环境责任单位全部参与,制作宣传展板52块,向群众发放宣传单5000余份,赠送环保纪念笔记本500多个。“讲出来”是每周五下午在市环保局开设新《环境保护法》学习交流课堂,领导班子和中层干部轮流带领全体干部职工对新《环境保护法》逐条进行学习,重点是对新《环境保护法》的特点、难点认真分析、讨论和交流。 孙洪霞



安徽淮北矿业集团临涣焦化公司近日委托安徽省安全生产科学研究院,对生产现场噪声、煤尘、焦炉逸散进行检测,公司将依据检测报告对不合格的工作场所进行综合治理。 魏玉东摄

河北初步建立起省、市、县、乡、村五级网格化监管体系

打出监管执法“组合拳”

◆本报记者周迎久

怎么实施环境监管,进一步加大环境监管执法力度?如何让环境监管执法更完善,确保执法到位?今年以来,河北省积极探索环境法治之路,坚持依法从严,加大环境执法和督查督办力度,严厉打击各类环境违法行为,打好监管执法“组合拳”,并初步建立起了省、市、县、乡、村五级网格化监管体系,取得明显成效。

既打苍蝇更打老虎 瞄准大案要案动真格

“河北邯峰发电有限责任公司2号机组是目前河北省单机容量最大的机组。今年9月15日,执法人员现场检查时发现,2号机组7月氮氧化物超标排放,而且是31天均存在氮氧化物连续4小时均值超标现象。”河北省环境执法监察局调研员李若玲向记者介绍,企业超标主要是因为国家自7月1日起对火电企业实行了新的排放标准,企业2号机组脱硝改造未完成,导致超标排放。

时值迎峰度夏关键时期,企业2号机组承担着河北调峰任务。针对这样一家大型发电企业,河北省环境执法监察局执法人员严格按照相关规定,责令企业立即停止违法行为,并处以310万元的罚款。这一案件成为河北省今年以来处罚金额最大的环境违法案件。目前,企业已停产,对2号机组进行脱硝改造,预计年底可完成并投入运行,届时氮氧化物排

放将实现达标排放。“一家大电厂或者大企业的减排量可能是几十家甚至是上百家小企业的总和。作为省级环境执法部门,人力、物力有限,即便我们浑身是铁能捻几颗钉啊。”河北省环境执法监察局局长赵军介绍说,为了使有限的人力发挥更有效的监管,在环境执法中,河北省环境执法监察局选择了抓牛鼻子、啃硬骨头的措施。

赵军告诉记者,抓牛鼻子就是盯紧国控省控重点污染源,啃硬骨头就是要处理地方环保部门碰不了、查不动的企业。

他说,处罚大企业一是可以取得更好的减排效果,二是可以对环境违法行为形成更有力度的震慑。至于一些“十五小”、“新五小”企业的治理,相对于省级环境监管部门来说,市、县两级环保部门更容易掌握情况,实现露头就打。因此,省、市、县三级环境执法部门既要合理分工,又要通力合作才能形成执法的合力,实现既打苍蝇又打老虎的严格执法格局。

行政刑事追究、督办约谈并举 加大对违法行为查处力度

“罚款再多总有限,相对于企业的治理成本来说,这些处罚对部分企业来说仍然是不痛不痒。有些企业宁可接受处罚也不愿意整改或者新上治理设施。仅仅靠立案处罚这一手段远远不够,推进环境改善,执法工作必须因企施策,因事施策。”赵军说。

“今年上半年,我们在执法检查

和抽查中发现,辛集市污水处理中心存在进水口化学需氧量长期超过设计标准、自动留取水样的监测结果与同时段自动监控数据存在明显差异、出水口化学需氧量、氨氮浓度长期超过排放标准等问题。”河北省环境执法监察局总督查胡明介绍说,当时,复杂的案情以及长期不能达标运行的现状,让执法人员很是挠头,仅仅靠罚款已难以从根本上解决问题了。

胡明告诉记者,在综合分析案情的基础上,为了推动企业实现达标排放,河北省环境执法监察局采取了多项措施,一是针对辛集市污水处理中心监测数据弄虚作假问题,将有关材料移送省公安机关,进行刑事责任追究。另一方面,河北省环保厅约谈辛集市政府,要求其制定治理方案,尽快整改落实到位;并就环境违法问题,追究相关责任人失职渎职责任。

“在约谈后,河北省环保厅副厅长殷广平又多次带领技术人员到辛集污水处理厂进行指导,帮助企业完善技术改造升级方案。”胡明说,目前,辛集市污水处理中心已制定了技改方案并开始施工,预计年底可完工,届时可从根本上解决超标排放问题。

从行政执法到行政、刑事责任追究相结合转变,河北省环保厅与省公安厅连续两年组织开展利剑斩污专项行动,今年以来,已联合检查企业39027家(次),发现违法企业3197家,责令整改796家,限期治理51家,取缔违法企业1304家,挂牌督办10家,行政处罚364家,移送公安部门案件282件,抓获犯罪嫌疑人1726人。

抓好专项行动谋划长效机制 建立起省市县乡村环境监管网

长久以来,在环境监管上存在“看见的管不着,管着的看不见”弊端,环境违法问题多发生在乡镇村一级,但乡镇没有环境执法权,而有执法权的县、市一级又往往对辖区偏远地区存在监管盲点。

为有效解决这一问题,河北省环保厅探索和创新环境保护长效机制,强化地方政府的主体责任及相关部门履职尽责意识,充分发挥社会各界的积极作用,严格规范执法行为,夯实环境执法监管基础。

赵军告诉记者,河北省环保厅全面推进网格化环境监管体系,强化地方政府环境管理主体责任,实施对污染源全覆盖的环保网格化监管新模式,从根本上解决环境监管和督查责任不清、工作不落实问题。

“网格化环境监管体系,作为强化地方政府环境监管的重要手段之一,在查处‘十五小’、‘新六小’等非法企业时,及时移交工商、土地、电力等部门,努力使环境监察的重点逐步由单纯的监察企业,转为监察地方政府和相关部门环境监管履职情况。”

赵军介绍说,截至目前,全省共建立一级网格196个,二级网格2305个,三级网格50132个。“预计到年底,可初步健全‘五级管理、三级网格’的监管体系,做到‘寸寸土地有人管,件件污染有人查’。”

河北省环保厅还广泛发动群众,聘请了10298名大气污染防治义务监督员,对环保工作开展社会监督。

江苏省辖市 推广新能源汽车

本报见习记者韩东良南京报道 江苏省明年将在全省13个省辖市推广应用新能源汽车。

据悉,对车辆购置、充电基础设施建设给予补贴,国家财政补贴资金维持在6个市的范围,省级财政补贴资金增加到13个市。按照计划,南京、苏州等6个国家试点城市明年将推广新能源汽车8944辆。

江苏省有关部门将制订2016年~2020年财政补贴政策,具体标准将根据市场变化和技术进步情况适当调整。

此外,为鼓励新产品研发,江苏省内新能源汽车生产企业研发的新产品进入国家《节能与新能源汽车示范推广应用工程推荐车型目录》后,每款车型省财政给予50万~80万元的一次性奖励。为减轻新能源汽车运营成本,充电设施用电价格将按照平均电价收取,适当时候将实行分时峰谷电价,可再减轻50%左右的电费支出。

江苏省为解决充电难的局面,将支持具备条件的政府机关、公共机构及企事业单位自建充电设施。

环境审计 专业委员会成立

本报讯 中国环境科学学会环境审计专业委员会成立暨第一次全体会议近日在北京大学召开,来自环境、会计、审计方面的专家汇聚一堂,为环境审计工作献计献策。

中国环境科学学会有关负责人表示,目前环境审计重点仍集中在国家财政资金合法、合规性的审计上,资源环境审计还没有法规标准及评价体系。希望专业委员会成立后,能组织环保、审计领域的专家联合编制环境审计规范技术指南,为开展环境审计提供技术支持。

常年从事环境保护工作的中国环境科学学会常务理事王维平表示,环境审计委员会要充分发挥自己优势,多学科交叉包容各方面的人才,把理论知识落实到制度建设中来,使学术研究更好地服务于发展。

北京大学光华管理学院教授、环境审计委员会副主任委员王立彦说:“多学科交叉将环境会计审计专业优势集中并进行融合,为理论实践有机结合落到实处提供技术支持。” 苏文

浙江温岭“环境与发展论坛”聚焦民营企业

经济发展与环境唇齿相依

◆本报通讯员陈刚 记者晏扬扬

“数十年来,因为对环境的漠视,已经让我们尝到了苦果,也付出了沉重的代价。面对自然,我们不得不低头,羞愧地承认,我们也曾经是环境破坏者。我们必须坦诚地承认,环境的污染也有我们的一份,应该勇敢地承担起自己的责任。”

这是日前发生在浙江省温岭市“环境与发展论坛”上的一幕,在发言台前进行剖析的是当地民营企业大元泵业有限公司的董事长韩元富。

位于东南沿海的台州温岭市可以说是浙江民营经济的发源地。经过30余年的快速发展,民营经济已经成为经济发展的主力军。然而伴随着民营经济的逐渐壮大,产业层次低、生产规模小、资源消耗高、环境问题日益突出等,成为困扰实现经济社会可持续发展的难题。

本期“环境与发展论坛”主办方——中国民主建国会温岭支部委员

会和温岭市环保局,将论坛放在了位于温岭市上马工业集聚区的中马集团有限公司内举行。数十家规模以上民营企业的负责人,同与会的民建温岭支部委员会委员、当地相关部门负责人及专家一道,围绕“环境保护与民营经济发展”这一主题展开了热烈讨论。

“21世纪所提倡的可持续发展,其最大的特点就是环境作为经济成本的一部分。到今天,经济发展与环境保护的关系,已从相克到相生,从相互矛盾到彼此依托、唇齿相依。”作为污染减排的主体,应在众多民营企业中加强环保宣传教育,让民营经济发展与环境保护互惠共生。”与会嘉宾们在论坛上争相发言,不少企业家也提出不少好的建议和意见。

“发展是硬道理,硬发展就是没道理。”温岭市环保局副局长陶海燕的发言振奋全场:“我们面临的环境压力比其他任何国家都大,用环保促进经济结构调整,成为经济发展的必然趋

势。今后,随着新《环境保护法》的实施,将会有越来越多不重视环保的企业走向消亡。”

对于民营企业该如何履行社会责任,陶海燕说,民营企业要积极建设环境文化,承担起环境保护的主体责任;要把遵纪守法作为企业生存发展的道德底线,认真落实环保措施;更要把保护环境作为企业的自觉行动,并自觉接受公众监督。

“十分天下有其九”,对民营经济在温岭市工业经济中所占的地位格局来说,是一个非常贴切的比喻和评价。“温岭市经济和信政局副局长江胜表示,民营经济后期的发展,如果还是一味依赖对环境和资源的消耗,无异于杀鸡取卵、竭泽而渔。未来民营经济的发展,应该走高科技含量、低环境污染的新型工业化道路,要通过推进产业转型升级,大力引进和培育优质项目,逐步完善市场化倒逼机制,优化产业转型升级激励机制,实现提质增效与环境保护的双重目标。”



山东省青岛栈桥景区近日摆放了新款四分类垃圾箱。新垃圾箱分不同颜色予以区别:深蓝色为瓶装类垃圾、浅蓝色为纸张类垃圾、红色为有害电池垃圾、灰色为其他垃圾。 中国日报图片网供图